OEP 5. tablas gyakorlat

felsorolos programozasi tételek I.




Tartalom

Kaktuszos feladatok
Ismétlés (3. és 4. (mintak az alap

Feltétel fennallasaig

tarto feldolgozas

eloadas) felsorolos tetelek
alkalmazasara)




first()
—end()

Feldolgoz( current() )

Felsorolo (3. eloadas)

next()

J Egy gyljtemeény feldolgozasahoz szikségunk van a gyldjtemeény
felsorolasara (bejarasara).
2 Erre a felsorolasra ugy tekinthetunk, mint a gydjtemeény elemeibdl
képzett véges sorozatra, amely az alabbi miveletekkel rendelkezik:
- first() : raall a sorozat els6 elemére, azaz elkezdi a felsorolast

- next() : raall a sorozat soron kovetkezo elemére, azaz folytatja a
felsorolast

- [:=end()(l:IL') : megmutatja, hogy a sorozat, azaz a felsorolas
végére értunk-e

. e:=current() (e:E): visszaadja a sorozat, a felsorolas aktualis elemét




Osszegzés tétel felsorolora

Osszegezziik egy felsorolas elemeihez rendelt értékeket!

f:E—-H
+:HxH—=H
OeH

baloldali neutralis elem

A =(t:enor(E), s:H)
Eff=( t=¢
Uf='[ 5= Eeet‘f(E:‘ }

) A felsorolas végént = <>, azaznemmarad t=t’

s = Zi=p ey F(t) s:=0

specidlis eset: feltételes osszegzés

E:‘veet‘ g(E) azaz f(E:I=

felt(e)

t.first()

g(e) ha felt(e) —t.end()

0 kilsnben s :=s + f(t.current())

t.next()

A felsorolos
programozasi
teteleket 3.
eloadas
mutatja be!




Szekvencials
input-,
output fajl
(4. eloadas)

if x = <> then
st := abnorm

Szekvencialis fajlok ™ st norm

e =X
0 A szekvencialis inputfajl elnevezést olyan sorozatra értjulk, X 1= <Xy ey Xy
- " , . . endif
amelynek mindig az els6 elemét lehet kiolvasni.

0 Az olvasas egy st, e, x := read(x) értékadas, amelyet az st, e, x :read
szimbolummal roviditiink. Ebben
- x : infile(E) a szekvencialis inputfajlra hivatkozoé valtozo
- e : E afajl elejérdl kiolvasott (leszakitott) elemet tartalmazo valtozo

- st : Status={abnorm, norm} az olvasas sikerességét jelz6 valtozo

0 A szekvencialis outputfajl elnevezést egy olyan sorozatra hasznaljuk,
amelynek végéhez lehet Uj elemet hozzairni, és kezdetben az x :=<>
értékaddassal Uresre lehet allitani. X=X P <e>

0 Az irds egy x := write(x, e) értékadas, amelyet az x : write(e) jeldl majd:

- x : outfile(E) a szekvencialis outputfajlra hivatkozo valtozd

- e E afédjl végéhez hozzairt elem



Szekvencialis input fajl felsoroloja

E-beli értéekeket tartalmazo szekvencialis inputfajl elemeinek felsorolasa

ez a felsorolas ,elfogyasztja” a felsorolt fajlt

']:= end ' 0:= current

: 0 L 0 o:E
X : infile(E) ;= st=abnorm
e:E
st : Status

el6re olvasasi stratégiara

_stexread st,e,x:read

. void ol . sf.e,x:read

: void O
ool {query} 01 return st=abnorm Feldolgoz( e)
+current(): E  {query} O--} - {returne




Osszegzés
fajlkezeléshez

Altalanos osszegzés

A =(t:enor(E), s:H)

Bf =(t=1t,)

f:E—>H

Uf: ( s=X eetuf(e] ] +:HXH—=H

s:=0
t.first()

—t.end()

s := s+f(t.current())

t.next()

Fajlifeldolgozas
A =(x:infile(E), y:outfile(F) )
Ef =(x=x,)

f:E—F*
Uf= ( Y = @eeng(e) ] D :F* X F*oF*

<>cF* neutr. elem

x:infile(E)
st,e,x : read | p " -
r= ' eloreolvasasi technika

yi=<>
st,e,x : read

st=norm

y : write(f(e))

st,e,x : read




Osszegzés

& Egy szekvencialis inputfajlban egyes kaktuszfajtakrol ismeriink néhany adatot: név, 6shaza,
viragszin, meret.

& (a) Valogassuk ki egy szekvencialis outputfajlba a piros viragu kaktuszok neveit!

Osszegzés
Feladat: Adott egy E-beli elemeket felsorolo ¢ objektum és egy f:E—H fliggvény. A H halmaz

elemein értelmezett egy baloldali nulla elemmel rendelkez6 miivelet (nevezziik ezt 6sszeadasnak és
jeldlje a +). Hatarozzuk meg a fliggvénynek a ¢ elemeihez rendelt értékeinek dsszegét! (Ures felsorolas
esetén az osszeg ertéke definicid szerint a nullelem: 0)).

& Specifikacio: Specifikacio:
b 7o ! A= (tenor(E), s:H)
& A = ( x:nfile(Kaktusz), y:outfile(S) ) : ;
Kaktusz=rec(név:S, szin:S, 6s:S, méret:N) Er=(st’)
Uf=(s = Xeer f(€))
¢ Ef=(x=Xg)

& Uf=(y= EBCEXO <e.név> )
e.szin=""piros”



® Visszavezeteés:

@
@
@
@
@

Osszegzés (kivalogatas)
~ x:infile(Kaktusz) (st,e,x:read)
fle) ~ <e.név> ha e.szin="piros”

t:enor(E)

S N
ElSs2(0)

% S*) @) <>

Algoritmus:

yi= <>
st, e, x:read

\
| yiwrite(enéy) | —

st, e, x:read

, . s
e.szin="piros” /

s =5+ f(t.current())

t.next()

st:Status
e:Kaktusz



Tesztelési strategiak

1 Fekete doboz: a feladat (specifikacidja) alapjan felirt tesztesetek.
- az el6feltételt megszegd un. érvénytelen tesztesetek
az utofeltétel eseteinek vizsgalata

d Fehér doboz: a kod alapjan felirt tesztesetek.
- algoritmus minden utasitasanak kiprobalasa
- algoritmus minden vezérlési csomopontjanak (elagazas, ciklus) kiprobalasa

1 Szurke doboz: végrehajthato specifikacio altal el6revetitett algoritmus
mUikodését ellenérzé tesztesetek.

Ha ez a vegrehajthato specifikacio algoritmus mintakra utal, akkor az
algoritmus mintak szokasos teszteseteit kell vizsgalni.

Tesztelés
3. eloadas




Algoritmus mintak tesztesetei

O Felsorolo szerint (mindegyik algoritmus minta esetén)

- eltéré hosszusagu felsorolasok: nulla, egy illetve hosszabb
felsorolasokra is kiprobajuk az algoritmust

Felsorolas kezdete és vége: feldolgozza-e az algoritmus a felsorolas
elsé ill. utolso elemét

O Funkcio szerint (algoritmus mintanként eltérd)

dsszegzes: felsorolas hosszanak skalazasa

keresés, szamlalas: van vagy nincs keresett tulajdonsagu elem

max. kiv.: egyetlen, illetve tobb azonos maximalis érték

felt. max. ker.: - van vagy nincs keresett tulajdonsagu elem
- feltételt kielégité egyetlen, illetve tébb azonos
maximalis érték
- a legnagyobb értékl elem nem elégiti ki a feltételt

O A felt(e) és f(e) kifejezések kiszamolasanal hasznalt miveletek
sajatossagai.




Tesztelési terv a feladathoz

& Felsorolas hossza szerint:
& 0,1,2,t6bb
& Feldolgozza-e az elsdt/utolsot:

¢ Els6 katusz piros viragh /nem piros
viragu
& Utolso kaktusz piros viraga / nem piros
viragu
¢ Mind piros
& Egyik sem piros

¢ Vegyesen piros/nem piros

Algoritmus:

y= <>
st, e, x:read

\

e.szin="piros"”

y:write(e.név) _

st, e, x:read

st:Status
e:Kaktusz
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Szamlalas

¢ Egy szekvencialis inputfajlban egyes kaktuszfajtakrol ismertink néhany adatot: név, 6shaza,
viragszin, meéret.

& (b) Szamoljuk meg a piros viragu kaktuszokat!

Szamlalas

Feladat: Adott egy E-beli elemeket felsorolo 7 objektum és egy felt: E—L feltétel. A felsorolo
objektum hany elemére teljesiil a feltétel?

& Specifikacio:

& A = ( x:anfile(Kaktusz), db:IN) Specifikacio:
Kaktusz=rec(nev:S, szin:S, 0s:S, méret:N) A= (tenor(E), c:N)
& Ef=(x=x,) Ef= (1)
£ Uf=(c = Xeer 1)
® Uf=(db= ZeEXO 1) felt(e)

e.szin="piros”

13



® Visszavezeteés:

& Szamlalas

@
@
@

t:enor(E) ~ x:infile(Kaktusz) (st,e,x:read)

felt(e)~ e.szin="piros”

C

= 6l

Algoritmus:

db:=0 st:Status
st, e, x:read e:Kaktusz

e.szin=’ plros

db=db+1 | —

c:=()
t.first()

felt(t.current() )

t.next()

Tesztelés:
Felsorolas hossza szerint:
& 0,1,2,tobb
Feldolgozza-e az els6t/utolsot:
& Elso katusz piros viragd /nem piros viraga
& Utolso kaktusz piros virdgi / nem piros virdga
Mind piros
Egyik sem piros

Vegyesen piros/nem piros

14



Optimista eldontes

Egy szekvencialis inputfajlban egyes kaktuszfajtakrol ismeriink néhany adatot: név, dshaza,
viragszin, meret.

(c) Igaz-e, hogy minden kaktusz viraga piros?

Linearis keresés:
Feladat: Adott egy E-beli elemeket felsorolo t objektum és egy felt: E— 1L feltétel. Keressiik a t
bejarasa soran az elsé olyan elemi értéket, amely kielegiti a felt:E—IL feltételt

Optimista eldontés:
Feladat: Adott egy E-beli elemeket felsorolo t objektum és egy felt: E—IL feltétel. A felsorolo

minden elemére igazat ad a feltétel? Specifikacio:

Specifikacio: 4 = ( t:en(')r(E). [:IL, elem:E)
Ef=(t=t’)

A = ( x:nfile(Kaktusz), 1:IL ) Uf= (1, elem, t =

Kaktusz=rec(név:S, szin:S, 4s:S, meret:N) \/SEARCH, .. felt(e))

Ef = (x=X,)

Uf= (1,(st,e,x) = VSE ARCHeEXO e.szin="piros” ) Eldontés eseteén ,,elem” elhagyhato.

15



® Visszavezeteés:

& Opt.lin.ker

¢ tienor(E) ~ x:infile(Kaktusz) (st,e,x:read)
& felt(e)~ e.szin="piros”

Algoritmus:
| :=igaz st:Status
st, e, x:read e:Kaktusz

| := e.szin="piros”

st, e, x:read

[ :=igaz
t.first()

I := felt(t.current())
t.next()

Tesztelés:
Felsorolas hossza szerint:

¢ 0,1,2,t6bb (mind piros)
Feldolgozza-e az els6t/utolsot:

¢ Els6 nem piros viragu, tobbi piros

& Utols6 nem piros viragu, tobbi piros
Egyik sem piros

Vegyesen piros/nem piros

kvizl
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TObb 6sszegzeés

& Egy szekvencialis inputfajlban egyes kaktuszfajtakrol ismeriink néhany adatot: név, 6shaza,

viragszin, meret.

& (d) Valogassuk ki1 egy szekvencialis outputfajlba a piros viragu kaktuszok, egy masikba a

mexiko1 dshazaju kaktuszok neveit!
& Specifikacio:

& A = ( x:anfile(Kaktusz), y, z :outfile(S) )
Kaktusz=rec(név:S, szin:S§, 0s:S, meret:\N)

o Ef=(x=x))

& Uf= (=D eyp<€.né€v> A 2= o <€.n€v>)
e.szin="piros” e.0s="Mexiko”

A felsorolot egyszer tudjuk
hasznalni. Mi lesz a
visszavezeteés?

17



& Egyszerlibb megoldas:
két egyszerll 0sszegzes (parhuzamositjuk, azaz 6sszevonjuk egy ciklusba)

& ,,Igaz1” megoldas:

specialis ,, dupla 6sszegzd” f() fliggveny Algoritmus:

t:enor(E) ~ xunfile(Kaktusz) (st,e,x:read) Y, Z21=<3,<>
fi(e) ~ <e.név> ha e.szin="piros” st, e, xiread
f,(e) ~ <e.név> ha e.60s="Mexik0”

S ~V Z e.szin="piros”
b

bl T ywritelené) | _—

e. DS-”Mexlko

z:write(e.név) _
Kviz2 st, e, x:read

SR CARR O OB 4

st:Status
e:Kaktusz
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Felteteles maximum kereses

& Egy szekvencialis inputfajlban egyes kaktuszfajtakrol ismeriink néhany adatot: név, 6shaza,
viragszin, meret.

& (e) Melyik a legnagyobb piros viragu kaktusz neve?

Feltételes maximumkeresés

Feladat: Adott egy E-beli elemeket felsorold ¢ objektum, egy felt: E—L feltétel és egy f-E—H
fliggvény. A H halmazon definialtunk egy teljes rendezési relaciot. Hatarozzuk meg t azon elemeihez
rendelt f'szerinti értékek kozott a legnagyobbat, amelyek kielégitik a felt feltételt.

Specifikacio:

A = (tenor(E), l:IL, max:H, elem:E)

Bf=(t=t)

Uf= ( (1, max, elem) = MAX .cy f (€)
Jfelt(e)

& Specifikacio:
& A = ( x:anfile(Kaktusz), I, név:S )  Kaktusz=rec(nev:S, szin:S, 0s:S, meéret:N)
& Ef=(x=X)

& Uf=((l, max, elem) = MAX_.,eméret A 1 —név=celem.név) max:Z, elem:Kaktusz

e.szin=""piros”
19



® Visszavezetés:

I:= hamis; t.first()

¢ Felt.max . ker

¢ tienor(E) ~ x:nfile(Kaktusz) (st,e,x:read)  max, elem :=

f(e) -~ e.méret ma.-\"_*’:.'!emF _ igaz, fn‘ t.current()), t.current()
[(t.current()), t.current()

&

el O ) b2

¢ felt(e) ~ e.szin="piros
SR =S

fea’r(r.c.'un-'em(}_} felt(t.current()) n felt(t.current()) A —l

Algoritmus:
Elég a legkisebb kaktusz helyett (elem) annak nevét (nev) nyilvantartani.

\ e.szin#"piros” '.‘ .szin="piros” » — st:Status

e.méret > max | max, nev := e:Kaktusz
max, név := igaz, e.méret, e.név
e.meéret, e.név

st, e, x:read

20
Megjegyzés: A specifikacio szerint egy extra elagazas is kell a név valtozo értékének megadasahoz,

de itt ezt beepiilt a feltételes maximum keresés ciklusaba.




Sziurke doboz tesztelés terve

& Felsorolod hossza szerint:
® 0 hosszu — nincs
¢ 1 hosszu — van / nincs

& tobb hosszu:
& Elején van egy piros

& Végén van egy piros
& Tétel esetei (tobb hosszn): Kviz3
& Nincs piros
Tobb piros, elsé a legnagyobb
Tobb piros, utolso a legnagyobb

&

&

& Tobb piros, bels6 a legnagyobb
& Tobb piros mind egyforma nagy
&

Abszolut legnagyobb piros/nem piros



Feltetel fennallasaig tarto felsorolas

& Adott egy egész szamokat tartalmazo szekvencialis inputfajl.
¢ (a) Hany paros szam el6zi meg benne az els6 negativ szamot?
® (13427-12-2...)
® (135-12-2...)

& (-12-2....)
& (134272)
& (-1)

Oy
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Specifikacio:

A = ( x:anfile(Z), db:N )
Ef=(x=xy)
Uf=(db= X&&x,1)

e paros

S O O @

& Szamlalas, feltétel fennallasaig
& tienor(E) ~ x:unfile(Z) (st,e,x:read)

amig: e>0
& felt(e) @ ~ e paros
® C ~ db

A specifikacibban a programozasi tétel
kulcsszava (Z) felett1 extra feltétel jelzi, hogy
meddig tartson a felsorolas.

Algoritmus:

db:=0 e:7
st, e, x:read ’ st:Status

st=norm A e20

e paros

Mas tételek esetén 1s alkalmazhato, amelyek a

felsorold veégéig dolgozzak fel az elemeket:

« Osszegzés

» Feltételes maximum keresés

* Maximum kivalasztas (nem lehet tires a
feltetelig felsorolt elemek halmaza)

\ /
db:=db+1 | — |

st, e, x:read
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